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1 ZAKRES I ZAŁO ŻENIA PROJEKTU 

1.1 Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy branży elektrycznej dla prac związanych 

ze zmianą aranżacji pomieszczeń budynku Instytuty Techniki Cieplnej Politechniki Warszawskiej 

zlokalizowanego przy ul. Nowowiejskiej 21/25 w Warszawie. W skład niniejszego opracowania 

wchodzą następujące pomieszczenia: C051D, C08, C107, C1303, C130A, C130B. 

1.2 Zakres opracowania 

W zakres niniejszego opracowania wchodzą następujące zagadnienia: 

• zmiany w instalacji oświetlenia wnętrz, 

• zmiany w instalacji jednofazowych gniazd wtykowych siłowych, 

• zmiany w instalacji zasilającej urządzenia wentylacji bytowej, 

• przebudowa rozdzielnicy RG-3, 

• rozbudowa tablicy TI0A-2. 

W zakres niniejszego opracowania nie wchodzą instalacje teletechniczne oraz sterowanie 

wentylatorami. 

1.3 Dane projektowe 

• podkłady architektoniczne, 

• wytyczne branży sanitarnej, 

• uzgodnienia międzybranżowe, 

• wytyczne Inwestora, 

• normy branzowe i przepisy związane, 

• inwentaryzacja pomieszczeń. 

1.4 Normy i przepisy związane 

 
• Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczpospolitej Polskiej z dn. 21 listopada 

2003r w   sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy – Prawo Budowlane – 
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(Dz. U. Nr 207 z 2003,  poz. 2016) z późniejszymi zmianami; 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 13 lutego 2003 r. zmieniające 

rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie– Dz. U. z 2003 Nr 33,  poz. 270 z późniejszymi 

zmianami; 

 
 
Polskie normy: 

• PN-IEC 60364 /norma wieloarkuszowa/ Instalacje elektryczne w obiektach  

budowlanych.  

• PN-84 E-02033 Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym. 

• EN 12464-1:2002 Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym. Oświetlenie 

miejsc pracy. 

 

Przepisy 
• Przepisy budowy urządzeń elektroenergetycznych. 

• Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Elektrycznych. 

• Przepisy BHP i przeciwpożarowe. 
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2  OPIS TECHNICZNY 

2.1 Charakterystyka obiektu 

Budynek jest trzykondygnacyjnym obiektem o przeznaczeniu biurowym z częścią 

pomieszczeń przeznaczonych do badań laboratoryjnych. Ze względu na zmianę aranżacji 

pomieszczeń powstała konieczność dostosowania do niej istniejącej instalacji elektrycznej. 

Zmiana aranżacji pomieszczeń nie powoduje zmian mocy zapotrzebowanej oraz zmian w wlz 

zasilających poszczególne tablice rozdzielcze: RG-3 i TI0A-2. 

2.2 Demontaże 

Istniejące instalacje oświetlenia wnętrz oraz zasilania urządzeń wentylacji należy w całości 

zdemontować. W pomieszczeniach parteru instalację oświetlenia zdemontować do puszki 

rozgalęźnej zainstalowanej nad istniejącą, żeliwną rozdzielnicą zabudowaną w przestrzeni 

antresoli. 

2.2 Rozdzielnice 

Lokalizacja isniejących: rozdzielnicy RG-3 i tablicy TI0A-2  pozostaje bez zmian.  

W rozdzielnicy RG-3 należy zdemontować aparaturę z pól wentylatorów i zabudować nową, 

wg schematu stanu docelowego po przebudowie rozdzielnicy. Ponadto wymienić należy 

wyłączniki różnicowo-prądowe na aparaty o prądzie znamionowym 63A. 

W tablicy TI0A-2 istniejącą aparaturę pozostawić a dobudować zabezpieczenia nadprądowe 

dla nowej instalacji oświetleniowej. Ponadto wymienić należy wyłączniki różnicowo-prądowe na 

aparaty o prądzie znamionowym 63A. 

2.3 Trasy kablowe 

Nowe odcinki obwodów dla zasilania oświetlenia i gniazd wtykowych prowadzić 

w zależności od potrzeb w: 

• korytach kablowych, 
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•  winidurowych rurach ochronnych lub listwach instalacyjnych, 

• podtynkowo. 

Nowe odcinki obwodów dla zasilania urządzeń wentylacji prowadzić podobnie jak dla 

oświetlenia z zastrzeżeniem, iż jadną trasą (np. w jednej listwie) można prowadzić tylko jeden 

obwód. 

2.4 Instalacja zasilania wentylacji  

 Urządzenia wentylacyjne (centralę i wentylatory) zasilać należy poprzez puszkę 

łączeniową. Do puszki doprowadzić przewód E90 opisany na schemacie rozdzielnicy – 

w pomieszczeniach przewód prowadzić na uchwytach, aby widoczny był jako czerwony, po 

wyjściu na zewnątrz prowadzić w rurach ochronnych. Od puszki do urządzenia poprowadzony 

zostanie przewód fabryczny – odcinek ten pozostawić z zapasem na drgania urządzeń. Sterowanie 

wentylacją wg projektu dostawcy centrali. 

2.5 Instalacja gniazd wtykowych  

 Instalacja gniazd wtykowych pozostaje bez zmian za wyjątkiem dwóch gniazd 

zabudowanych na przebudowywanej ścianie pomieszczenia C130A. Istniejące gniazda i przewody 

zabudowane w przestrzeni demontowanej ściany zlikwidować – instalację odbudować 

zabudowując gniazda 2P+Z przystosowane do montażu w ścianie GK. 

 Dodatkowym elementem instalacji jest zabudowa dwóch podwójnych gniazd 

z nowego, wydzielonego obwodu z rozdzielnicy TIOA-2. Zabudować dwa gniazda podwójne 

2P+Z z blokadą – w przyszłości, po przebudowie hali „C”, zostaną one przyłączone do obwodów 

gniazd filtrowanych. 

2.6 Instalacja oświetlenia  

 Ze względu na zmianę aranżacji poszczególnych pomieszczeń niezbędnym będzie 

dostosowanie rozmieszczenia opraw oświetleniowych do nowego układu. Istniejące oprawy 

należy zdemontować i przekazać na majątek właściciela. Nowe oprawy rozmieścić należy wg 

planów. Zaprojektować oprawy świetlówkowe wyposażone w dwa źródła o mocy 36W każde. Ze 

względu na charakter pomieszczeń (prace przy dużych wymaganiach wzrokowych) założono 
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średnie natężenie oświetlenia na poziomie 500lx. 

W pomieszczeniu hamowni należy zastosować oprawy z kloszem wzmocnionym, z materiału 

ulegającemu rozpryskowi w przypadku uderzenia. W pozostałych pomieszczeniach zainstalować 

oprawy przeznaczone do oświetlania pomieszczeń biurowych jednsak o stopniu ochrony IP 

minimum IP44. Zastosować oprawy o parametrach elektrycznych conajmniej równoważnych 

oprawie wyszczególnionej w rozdziale 4 opisu. 

W każdym z pomieszczeń w wybranych, oznaczonych na planie oprawach, należy 

zainstalować inwerter podtrzymujący zasilanie przez 3h od momentu zaniku zasilania 

podstawowego. Oprawy te będą pełniły rolę oświetlenia awaryjnego.   

Ponadto, przy każdych drzwiach w poszczególnych pomieszczeniach, ze względu na 

„przechodni” typ pomieszczeń, zaprojektowano wyłączniki schodowe dla poprawy sterowania 

załączaniem oświetlenia. 

 

2.7 Instalacja oświetlenia ewakuacyjnego 
 

Przebudowywane pomieszczenia nie wymagają wykonania instalacji oświetlenia 

ewakuacyjnego. Sugeruje się aby nad każdymi drzwiami umieścić fluorescensyjną nakleję 

„WYJŚCIE EWAKUACYJNE”. 

2.8 Ochrona od porażeń 

Układ sieciowy w projektowanych instalacjach wewnętrznych  TN-S pozostaje bez zmian. 

2.9 Instalacja uziemień i połączeń wyrównawczych 

Wszystkie nowe, przewodzące elmenty (kanały i urządzenia wentylacyjne, obudowy 

aparatów sprężonego powietrza, itp.) przyłączyć należy do szyny PE odpowiedniej rozdzielnicy. 

Połączenia wykonać przewodem DY6 lub (LY6) w izolacji koloru żółto – zielonego.  

Dodatkowo do instalacji zwodów poziomych podłączyć należy metalowe obudowy 

wentylatorów dachowych – połączenia wykonać linką stalową ocynkowaną o przekroju 

50mm². 
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3  UWAGI KOŃCOWE 
 

Wszystkie materiały i urządzenia montowane w obiekcie muszą być dobrej jakości 

oraz muszą posiadać aktualne atesty, świadectwa dopuszczenia do stosowania 

w budownictwie oraz certyfikaty stosownych władz polskich - zgodnie z obowiązującymi 

przepisami, a w szczególności zgodnie z ustawą „Prawo budowlane.  

 Wymagania dla wykonawców 
• wszystkie prace wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami, 

• wykonać i dostarczyć opis wykonanych robót i zastosowanych urządzeń  

elektrycznych, 

• dostarczyć dokumentację powykonawczą, 

• dostarczyć protokoły z prób powykonawczych i pomiarów kontrolnych, 

• przedstawić gwarancje na wykonane prace. 

Wykonawca robót elektrycznych będzie koordynował wykonanie robót 

z wykonawcami innych branż.  

Personel zatrudniony przy wykonywaniu robót elektrycznych powinien legitymować 

się posiadaniem uprawnień SEP (grupy SEP) oraz zaświadczeniem o przeszkoleniu 

w zakresie przepisów BHP.  

Przed włączeniem instalacji pod napięcie należy wykonać pomiary sprawdzające 

w zakresie oporności uziemień, ochrony od porażeń i oporności izolacji. Uzyskanie 

pozytywnych wyników pomiarów i prób oraz sprawdzenia poprawnej pracy poszczególnych 

urządzeń i instalacji należy potwierdzić Inwestorowi w formie protokołu. 
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4 OBLICZENIA ROZKŁADU NAT ĘŻENIA OŚWIETLENIA 
 

DANE TECHNICZNE OPRAWY O ŚWIETLENIOWEJ 



 10 

POMIESZCZENIA C08 i CO51D 
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POMIESZCZENIE C130A 
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POMIESZCZENIE C130B 
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5 ZAŚWIADCZENIA Z IZBY IN ŻYNIERÓW BUDOWNICTWA  
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6 CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
 
 
Nr rysunku 
 

Tytuł 

E 1.1 Rzut parteru – inwentaryzacja 
E 1.2 Rzut parteru – plan instalacji elektrycznych po przebudowie 
E 2.1 Rzut piętra – inwentaryzacja 
E 2.2 Rzut piętra – plan instalacji elektrycznych po przebudowie 
E 2.3 Rzut dachu – plan instalacji elektrycznych 
E 3.1 Rozdzielnica RG-3 – schemat ideowy stanu istniejącego 
E 3.2 Rozdzielnica RG-3 – schemat ideowy stanu docelowego 
E 3.3 Tablica TI0A-2 – schemat ideowy stanu istniejącego 
E 3.4 Tablica TI0A-2 – schemat ideowy stanu docelowego 
E 4 Schemat sterowania wentylatorami wyciągowymi 
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T R A S A    K A B L A

CENTRALA WENTYLACYJNA TA 1100 EL
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kable fabryczne dostarczone z urządzeniami

ROZDZIELNICA RG3
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KABLE nN 1kV
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ZWODY INSTALACJI ODGROMOWYCH
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8 ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 
 

 
 
L.p. Wyszczególnienie Jedn. Ilość Uwagi 

1 Oprawa oświetleniowa świetlówkowa 
naścienna, 2x36W, wyposażona w układ 
kompensacji mocy, stopień ochrony minimum 
IP44 

szt. 33  

2 Łącznik schodowy naścienny, 10/16A, 
230VAC, stopień ochrony minimum IP 31 

szt. 18  

3 Kanał instalacyjny jednoprzedziałowy dla 
przewodu YDYżo 5x6mm² 

m 15  

4 Rura osłonowa PVC ø25 do prowadzenia 
przewodów YDYżo 

m 250  

5 Wyłącznik różnicowo-prądowy 
czterobiegunowy 63A/0,03A 

szt. 4  

6 Wyłącznik różnicowo-prądowy 
czterobiegunowy 40A/0,03A 

szt. 1  

7 Rozłącznik bezpiecznikowy trójbiegonowy, 
modułowy, wyposażony w komplet wkładek 
gG25A 

kpl. 1  

8 Wyłącznik silnikowy czterobiegunowy 
przystosowany do montażu na szynie TH-35; 
przedział prądów: 0,4-0,63A; 4,9A 

szt. 1  

9 Wyłącznik silnikowy dwubiegunowy 
przystosowany do montażu na szynie TH-35; 
przedział prądów: 0,63-1,0A; 10A 

szt. 1  

10 Stycznik łączeniowy czterobiegunowy AC3, 7A szt. 1  
11 Stycznik łączeniowy dwubiegunowy AC3, 7A szt. 1  
12 Wyłącznik nadmiarowo-prądowy 

jednobiegunowy C10A, 10kA 
szt. 3  

13 Złączki, mufki, uchwyty do układania rur 
osłonowych, puszki instalacyjne, zaciski 
łączeniowe, itp. 

- - Materiał nie 
obmiarowany 

14 Przewody Wg listy kablowej – rozdział 7 
 


